

нв-2.

Копия
СОВ. СЕКРЕТНО.
 экз. № 2.

нек. №984
 31/XI/60г.

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КГБ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ
 ЛИТОВСКОЙ ССР - ПОЛКОВНИКУ -

товарищу РАНДАКЯВИЧУС.
гор. ВИЛЬНЮС.

О Т Ч Е Т

агентурно-оперативной деятельности
 аппарата УКГБ при СМ Литовской ССР по
 Биржайскому району за 1960 год.

С целью укрепления и улучшения качественного состава агентурной сети нами проводилась работа, чтобы отказаться от неработоспособных агентов, усилить работу с остальными, добиваясь конкретных результатов и внимательно подбирать новых агентов отвечающих сегодняшним требованиям.

Завербовано в 1960 году один агент, исключено 20 агентов. В настоящее время основное внимание оперработников сосредоточено, чтобы приобрести ценных агентов по делам оперучета, а также где выявляется оперативная необходимость.

Агент "СТАСИНАС" на явке 24 января 1960 года оперработнику сообщил, что его швагер после войны состоял в вооруженной националистической банде и в бане хранит спрятанную винтовку. Учитывая, что его родственник продолжительное время как не проживает в своем хозяйстве, а баня находится возле леса, было решено удобнее времени проверить это сообщение и при обнаружении негласно изъять ее.

5 февраля с.г. исправная винтовка немецкого образца и один боевой патрон действительно был обнаружен и изъят. Всего оружия изъято 4 ствола.

На встрече 10 февраля с.г. агент "УЖУКАЛЬНИС" сообщил, что в беседе с прибывшим в командировку в Биржайский район научным работником института экономики "П", последний в беседе возводил клевету на колхозный строй, преклонялся перед капиталистическими государствами и находясь в служебной командировке ГДР даже думал

перейти в Западный Берлин.

По нашему сообщению " П " взят в агентурную проверку 2 отделом 2 Управления КГБ при Совете Министров Литовской ССР.

Агент " ПУТИНАС " на встрече в июле месяце с.г. сообщил, что бывший викарный ксендз Биржайского костела МАСИС Витаутас с. Иозапю, в настоящее время проживающий в м. Камалай Рокишского района притягивает к себе учеников из гор. Биржай и стремится подчинить их своему влиянию.

С целью отрыва этих учеников от воздействий клерикально-националистических взглядов со стороны ксендза МАСИСА, нам были собраны некоторые официальные материалы и переданы в районную редакцию.

В районной газете " РАУДОНАСИС Артолис " была помещена статья, показывающая отрицательное влияние ксендза МАСИСА на воспитание молодежи.

Подобная статья была отпечатана и в республиканской газете " КОМЬЯУНИМО ТИЕСА ", в декабре с.г. под заголовком " САЛОН ВИКАРЯ МАСИСА ". Кроме того, нам об этом письменно информировался секретарь райкома партии тов. ТУНКЯВИЧУС с просьбой обратить внимание школьных комсомольских организаций и педагогов, на усиление воспитательной работы с учениками, попавшими под влияние ксендза МАСИСА.

В 1957 году в гор. Биржай было найдено распространенных 10 антисоветских листовок. Тексты антисоветских листовок исполнены на 10 -ти листах ученической тетради, скопировано на литовском языке. Из анализа содержания, стиля изложения и грамотности, можно было предполагать, что его автором является ученик одной из средних школ гор. Биржай. До начала 1960 года проводимые агентурно-оперативные мероприятия ощущительных результатов не дали. 15 января с.г. доверенное лицо " В " принес и вручил нам короткое письмо, адресованное какой-то Оличке, где говорилось, что мы долго исчищем возможностей бороться "За свободу Литвы ".

По заявлению доверенного лица " В " это письмо написал сын БРАЗАУСКАСА - БРАЗАУСКАС Альфонсас, который в настоящее время убежал от родителей.

Графической экспертизой было установлено, что автором антисоветских листовок, распространенных в 1957 году в гор. Биржай является -

БРАЗАУСКАС Альфонсас с., Альфонсо, 1943 года рождения, уроженец гор. Биржай, из рабочих, окончил 5 классов, нигде не учится, нигде не работает, проживает у родителей по адресу: гор. Биржай, по ул.

21 января с.г. БРАЗАУСКАС, будучи допрошен признался в авторстве и распространении антисоветских листовок. Он рассказал, что поддерживал дружественные взаимоотношения с Наудуте Илей, Бразаускайте Веной и Ворайте Эмилией. Они по заявлению БРАЗАУСКАСА являются весьма религиозными и поддерживают письменную связь с арестованным в 1957 году Биржайским ксендзом Раудой П.П. В разговорах с Бразаускасом, эти девушки выражали сочувствие арестованному ксандзу РАУДЕ и высказывали другие враждебные намечания.

После допроса БРАЗАУСКАСА А.А. в присутствии своих родителей был профилактирован и дал обязательство, что в дальнейшем подобных поступков не допустит и станет работать на производстве.

Имея ввиду, что основным виновником явился ксендз Рауда, который опутывал ядром клерикализма и национализма политически несозревших упомянутых учениц. Мы совместно с редакцией районной газеты опубликовали обширную статью под названием "В паутине каноника РАУДЫ".

В августе месяце с.г. БРАЗАУСКАС А.А. за кражу личного имущества Биржайским Народным судом осужден к 2 годам лишения свободы.

По делу всесоюзного розыска № 3088 нами розыскивался госпреступник 1911 года рождения, уроженец дер. Монкунай Биржайского района, который во время немецкой оккупации территории Литовской ССР в 1941 году состоял в белоповстанческом отряде м. Вабальникас Биржайского района. По материалам дела видно, что он являлся участником расстрела советских граждан. боясь ответственности за совершенное им преступление в 1944 году, после освобождения перешел на нелегальное положение и создал вооруженную националистическую банду. После разгрома указанной банды, он вместе с разыскиваемым по Всесоюзному розыску ПАЧЕКОЮСОМ И. и СТУКЕЛИСОМ А. перешли укрываться в Паневежиск лес и их дальнейшая судьба неизвестна.

9 января 1960 года в беседе с доверенным лицом, вернувшимся из заключения "К" было выяснено, что он отбывая наказание в Норильском ИТЛ встретил человека весьма имеющего сходство с разыскиваемым нами БАЯРДАСОМ С.С., последний хорошо знал местность бывшего Вадальниковского района и его звали Валунтасом Степасом. В дальнейшем ВАЛУНТАС Степас был нами опознан и оказался действительно разыскиваемым БАЯРДАСОМ Степасом с. Степас. В августе 1960 г разыскное дело № 3088 на БАЯРДАСА С.С. было направлено в оперативный отдел КГБ при Совете Министров Литовской ССР для решения вопроса о привлечении его к уголовной ответственности. Материалы о преступной деятельности БАЯРДАСА С.С. находятся с сентября месяца в республиканской прокуратуре и никакого решения до сих пор не принято.

Дел оперативного учета за 1960 год аппаратом не заводилось.

По делу агентурной разработки разрабатывается, вернувшись из заключения ксендз ШЕРМУШНИС М.И. ШЕРМУШНИС в первые дни фашистской оккупации являлся одним из идеиник вдохновителей белополоцкого отряда м. Андрионишис Аникишского района. За пособническую деятельность оккупантам ксендз ШЕРМУШНИС в 1949 году был осужден на 25 лет ИТЛ.

Вернувшись из заключения свои реакционные взгляды не изменил. Весьма активно стремится оказывать религиозное влияние на верующих. С этой целью часто посещает людей своего прихода на дому, бывает на балах по случаю религиозных и семейных праздников.

В целях компрометации его в глазах общественности и отрыва верующих от его влияния, нами совместно с районной редакцией было подготовлено и в двух номерах в районной газете "РАУДОНАСИС АРТОЯС" за № 145, 146 от 10 и 13 декабря с.г. отпечатан документальный очерк под названием "Ксендз ШЕРМУШНИС - без маски". В этом очерке было помещено фотоклише временного удостовирения на фамилию - КРЮЧУНАС Вацлавас, под которым некоторое время скрывался ксендз ШЕРМУШНИС от советских органов. Райгазета была отпечатана 7140 экземпляров, т.е. 400 экземпляров сверх лимита для свободной продажи и из них 100 экземпляров доставлено в почтовое отделение где ШЕРМУШНИС работает ксендзом. Через день все райгазеты были раскуплены. В те дни люди

всего района обменивались мнениями о действиях ксендза ШЕРМУКШИСА. Особенно живо откликнулись ученики средней школы и. Пабирис, где проживает ксендз ШЕРМУКШИС. Одни люди сомневаются правильности фактов, другие люди говорят, что вероятно действительно ксендз ШЕРМУКШИС имел связь с белоповстанческим отрядом и не к лицу ксендзу вмешиваться в такие дела.

По поводу упомянутого очерка в районете агент "ПУТИНАС" сообщил: "после опубликования статьи в отношении ШЕРМУКШИСА, ксендз ЛАНЯУСКАС пришел и говорит вот "выдрали" ШЕРМУКШИСА, разругали страшно как за старые преступления, хотя за них отстрадал но видно они желают чтобы все знали, что он сделал. Если так действительно было, то ненадо было ксендзу туда лесть". Кто знает как там было, возможно и многое прикрашено"...

Совместно с райкомом партии нами намечается в середине января месяца 1961 года на собрании учеников средней школы Бибирже и общественности организовать обсуждение данной статьи, на котором доклад о реакционной деятельности католического духовенства сделает доклад лучший лектор атеист учитель Настопка и на этом собрании будут приглашены два лица, лично знающие преступную деятельность ксендза ШЕРМУКШИСА.

Для выяснения настроения самого ксендза нами направлен агент "АУГУЛИС", имеющий подкод. После проведения данного мероприятия будем информировать результаты реагирования населения соответствующий отдел КГБ при Совете Министров Литовской ССР.

По делу агентурной разработки разрабатывается ксендз Пумпинского костела, член капитула Паневежской епархии прелат -

ПРАТКЕЛИС Леопольдас сын Феликсаса, 1912 года рождения, уроженец гор. Ленинграда, в 1950 году осужденный по ст. 58-10 ч.П. УК РСФСР .

Как видно из добывших материалов, что прелат ПРАТКЕЛИС среди духовенства высказывает враждебные измышления. Большое внимание уделяет катехизации детей. Поддерживает письменную связь с арестованным ксендзом РАУДОЙ. По полученным данным от агента "АНОЛАС" установлено, что ПРАТКЕЛИС часто выезжает в города Пасвалис, Паневежис. Нами принимаются меры к установлению адреса и лиц, которых посещает Праткелис.

Глубокая агентурная разработка ПРАТКЕЛИСА в настоящее время не ведется. Нами принимаются все меры, чтобы в ближайшее время приобрести таких агентов, которые бы могли нам сообщить о враждебных замыслах и деятельности проводимой Праткелисом".

По делу агентурной разработки нам разрабатывается -

ГУДЕЛИС Альгирдас с. Ионю, 1925 года рождения, уроженец гор. Укмергэ, из семьи служащего, с начальным образованием, в настоящее время нигде не работающего.

ГУДЕЛИС во время фашистской оккупации служил в немецкой армии, за что 16 февраля 1949 года был осужден по ст. 58-1 "а" на 25 лет ИТЛ.

Отбывая срок наказания, состоял в созданной там антисоветской организации " СБС ". В конце 1955 года ГУДЕЛИС вернулся и стал проживать в гор. Биржай.

В беседе 10 июня 1960 года ГУДЕЛИС рассказал агенту " ВИЛЬС ", " что однажды перед 16 февраля он был приглашен на какое-то собрание или на распространение листовок, но он сказал, что он однажды уже сидел, а поэтому его так скоро не посадят вторично, а по этой причине он пока останется в стороне. Но, когда потребуется, то он готов с оружием действовать...." Он еще раз сказал, что будет очень осторожен и будет действовать, когда это сочтет необходимым и когда будут ясные перспективы."

Действительно 16 февраля 1956 года в гор. Биржай ВОДОПАДАЙ ТЕ пыталась вывешивать националистический флаг, но была арестована и осуждена. Подобной тактики держатся и другие замкнувшиеся националисты. Свои антисоветские измышления высказывают лишь в узком круге, среди себя и доверенных людей.

Проводилась большая и кропотливая работа по делам агентурных разработок, чтобынести ясность и после решить вопрос о целесообразности дальнейшей разработки об'екта. Всего в 1960 году сдано в архив 19 дел агентурных разработок, заведенных по малозначительности и с изменением политических взглядов разрабатываемого.

Сдано в архив 5 дел предварительно-оперативных проверок. Одно дело переслано в другой орган. Освобождение от малозначительных дел по делам агентурных разработок почти закончено.

В настоящее время в рабочем аппарате имеется 8 дел агентурных

разработок.

По розыскному делу местного розыска нами разыскивается бывший участник вооруженной националистической банды -

ТИНТЕРИС Ионас с. Ионаса, уроженец Пасвальского района.

В процессе розыска последний нами был опознан и установлен проявившимся в окрестностях гор. Паланга под фамилией КАЗИНАС. В связи с тем, что во время документации преступной деятельности, материалов о личном участии ТИНТЕРИСА в тяжких преступлениях не добыто, в ближайшее время последний по разрешению руководства КГБ при СМ Литовской ССР будет допрошен и профилактирован.

По розыскному делу № 3998 нами разыскивался бывший белоповстанец -

ЦЕЛКАВИЧУС Ионас с. Адомаса, 1919 года рождения, уроженец дер. Витортай Пасвальского района. По агентурным данным ЦЕЛКАВИЧУС И.А. в настоящее время проживает в Латвийской ССР и занимается портняжничеством.

Так, например агент "АРАС" 4 ноября 1960 года сообщил, что ЦЕЛКАВИЧУС И.А. три года тому назад проживал в гор. Риге, работал портняком, откуда был призван в Советскую Армию на трехмесячное обучение, обучался в гор. Риге.

В связи с тем, что в процессе документации преступной деятельности ЦЕЛКАВИЧУСА И.А. об его участии в тяжких преступлениях не добыто, розыскное дело № 3998 на него в ноябре 1960 года сдано в архив.

. Учитывая то обстоятельство, что разыскиваемый ЦЕЛКАВИЧУС И.А. принимал участие в конвоировании советских граждан на расстрел и может что-либо знать о бывших белоповстанцах, разыскиваемых нами, как Стасинаса И.Д., Иодиса В.А. и Хлевинскаса И.С. нами через агента "АРАС" и родственников ЦЕЛКАВИЧУСА проводятся оперативные мероприятия по склонению последнего в органы КГБ с повиной, после чего будет решаться вопрос о его оперативном использовании в розыске упомянутых карателей и документации их преступной деятельности.

За отчетный период нами были пересмотрены розыскные дела местного розыска, из которых по маловажительности состава

преступлений - 9 розыскных дел сдано в архив. Одно розыскное дело переслано в другой орган. В настоящее время в райаппарате имеется 13 розыскных дел, из которых 3 дела в ближайшее время будут сданы в архив. По другим 6-ти делам нами составлены планы агентурно-оперативных мероприятий и активизируется их розыск.

По делу нами розыскивался автор анонимных писем и антисоветских листовок. Этим автором с 1954 года по настоящее время было изготовлено и распространено 52 письма и 14 листовок антисоветского содержания. Автор был установлен, им оказался -

ЛИКЕРАУСКЕНЕ - ГРИБАЙТЕ Для дочь Иозо, 1933 года рождения, уроженка и жительница дер. Бутинай, Биркайского района, листовка, беспартийная, замужняя, из крестьян-бедняков, с начальным образованием, работающая в колхозе "Гегусес Пирмас".

Компрометирующих материалов на ее родственников не располагаем. ЛИКЕРАУСКЕНЕ нами были профилактированы, однако своей враждебной деятельности не прекратила. Следственный отдел КГБ при Совете Министров Литовской ССР за указанные преступления возбудил уголовное дело на Ликераускене. Уголовное дело докладывалось прокурору республики тов. ГАЛИНГАЙТИСУ, однако за недостаточностью улик отказался санкционировать ее арест. Нами в настоящее время проводится работа по выяснению мотивов, побудивших к этому преступлению, а также принимаются меры по поимке ее с поличным.

В Президиум Верховного Совета Литовской ССР и Совета Министров республики из Пасвальского района поступали анонимные письма, в которых неизвестный автор возводит клевету на политику партии и Советского правительства в отношении религии.

Проведенными агентурно-оперативными мероприятиями автор данных писем установлен, им оказался -

БАРАУСКАЙТЕ Аполония дочь Казиса, уроженка дер. Шиткиш, Пасвальского района, с 7-ми летним образованием, работающей в аптеке гор. Пасвалис, проживающей там же по ул.

БАРАУСКАЙТЕ нами профилактирована, за нее установлено агентурное наблюдение. Готовится статья для опубликования в районной газете.

Слабо велась работа по установке лица, вынесившего националистический флаг 17 февраля 1957 года в дер. Геркиштой. В настоящее время поиск будет активизирован.

По делу агентурной разработки № 7802 нами разрабатывается

ШАТЕЙКИС Витаудас, 1907 года рождения, уроженец гор. Риги, Латвийской ССР, работающий зав. в буфете м. Пабирис.

Принятыми мерами было установлено, что действительная его фамилия является РАУДОНИС Витаутас с. Виню, 1914 года рождения, уроженец дер. Папряги, Коварского района, Литовской ССР, из кулаков, в прошлом являлся членом организации "Шаулю-санга", а при немцах в Коварском районе он состоял в белоповстанческом отряде.

В связи с тем, что в процессе проверки преступной деятельности Раудониса В. В., материалов об его участии в таких преступлениях нами не добыто, последний был профилактирован. Эти материалы использовались в прочитанных лекциях в колхозах и учреждениях, а также о Раудонисе была помещена статья в районной газете "РАУДОНАСИС АРТОЯС" № 126 от 22 октября 1960 года под заголовком: "Человек восстановил фамилию".

Всего за отчетный период было установлено бывших белоповстанцев - 3, с которыми были проведены определенные профилактические мероприятия. Кроме того, было профилактировано - 2 ученика из Вешкайской средней школы.

За отчетный период оперативный состав аппарата КГБ стал больше поддерживать связь с населением района. Эта связь выражалась тем, что оперсостав часто присутствовал на первичных партийных, комсомольских собраниях в колхозах и учреждениях. Выступая на них поднимали существенные вопросы, связанные с усилением политической бдительности.

В этом году было получено несколько сигналов об антисоветских высказываниях и плохом поведении со стороны легализованных бандитов и лиц, вернувшихся из спецпоселения и заключения. Такие лица нами выявлялись в АУКГБ. С ними проводятся определенные профилактические мероприятия, после чего последние стали лучше вести себя как в быту, так и на работе. Всего из категории таких лиц было профилактировано - 7 человек.

Наша первичная парторганизация, руководствуясь постановлением ЦК КПСС "О задачах партийной пропаганды в современных условиях" в 36-ти колхозах и в ряде учреждений района прочитали лекции: "О повышении бдительности советских людей против промыслов империалистических разведок", "Великий подвиг Советского народа" и другие. Всего прочитано 39 лекций, на которых присутствовало около 6000 человек.

За истекший период, показывая прошлую преступную антинародную деятельность буржуазных националистов и реакционных служителей культуры, а также лиц, в настоящее время избравших правильный путь жизни в нашем обществе, нами было помещено в районной печати ряд статей, о именно: " Паутина ", " Клеветница Лихераускене пристигла ", " Возвратился в жизнь ", " Мама, где ты ", " Мы не забудем ", " Он избрал правильный путь ", " Дружбы не расстрелять ", " В тени имения ", " В паутине каноника Рауды ", " Человек возвращается к жизни ", " Он был первым ", " Всегда останется светлая их память ", " Настоятель ШЕРМУКШИС.- без маски ", " 20 лет в жизни с/совета и других, всего 17 статей :

После проведенной этой работы мы от населения и совпартактива получили 11 заявлений, где сообщалось о лицах, высказывавших антисоветские измышления. Это также способствовало легализоваться одному нелегалу ШУКИС.

10 сентября с.г. бригадир колхоза " Ленино Кельо " тов. Кутра принес нам антисоветскую листовку 1945 года и бандитские фотокарточки, найденные при ремонте семилетней школы дер. Лирвонаки. В настоящее время мы устанавливаем владельца этих документов. Проводя эту политическую работу среди населения, мы ставили себе цель: повысить политическую бдительность жителей обслуживаемой территории, принудить отказаться лиц, вынуждавших какие-либо враждебные намерения и в конечном итоге добиться, чтобы на обслуживаемой территории не допустить антисоветских враждебных проявлений.

В настоящее время четыре оперработника проживают в гор. Биржай, а один в гор. Пасвалисе, который по необходимости 1-2 дня в неделю приезжает в гор. Биржай для оформления оперативных документов. Ежемесячно проводились оперативные совещания, где обсуждалась работа за истекший месяц и намечалась новая. Для помощи и контроля выезжал в отдельных моментах лично. Через секретари первичной парторганизации принимал меры, чтобы коммунисты-чекисты проникли в чувство ответственности за полученную работу. показывали инициативу в ре-

шении оперативных задач.

Несмотря на проделанную работу оперработниками по обеспечению государственной безопасности в агентурно-оперативной деятельности нашего аппарата, имеется ряд недостатков. Почти не пополнялась агентурная сеть новыми цennыми агентами, слабо вели работу по линии контрразведывательной работе, некоторые дела по линии католического духовенства не обеспечены глубокой агентурной разработкой.

На устранение этих недостатков направлено внимание оперативных работников в настоящее время.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ. ЛИТОВСКОЙ ССР
В БИРЖАЙСКОМ РАЙОНЕ -КАПИТАН-

/ Раудис /

отп. 2 - ека.

ека. № 1 - адресату.
ека. № 2 - в дело №...
исп. Раудис.
отп. Захарова.
рб. тет. № 1.
мб. № 410.
20.XII.60 года.
Вх. 1488.

Раудис
Копия вернау